【 新北教產──社會服務志工計畫 】

一、說明：
（一）本計畫為招募志工協助本會辦理或與其他NGO合辦的各種事務和活動，包括常態性活動或一次性活動。
（二）有許多願意擔任志工的人，因家庭及工作之故，並沒有太多時間可常態性地投入志工工作，但願意在其時間許可時，擔任「短期或一次性活動之志工」，因此，本會制定本計畫，協調這類人士，投入各種與學校教育和社會教育相關之社會服務工作。

二、目的：招募現職和退休教師及其家屬、關心教育和社會發展之社會人士擔任志工，支援本會處理各種事務和辦理活動（含與其他NGO協辦或合辦之活動）。

三、預期效益
（一）使教師透過參與本會各種業務，了解學校教育與各種教育法令、主管教育機關之措施之關聯性。
（二）使教師透過參與本會與其他社會新興議題相關團體，辦理之學校教育和社會教育活動，了解各種社會新興議題的實務面和發展，以活化教學，並增進教育界和社會之互動和互相了解。
（三）釋放學校知識份子之力量，不被校園所侷限，而能透過集體行動，幫助社會正向發展。
（四）協調關心學校教育及社會教育的退休教師和社會人士，投入教育及社會公益事業，建立溫馨的社會。

四、志工召募：以現職和退休教師及其家屬為主，大專學生及社會人士為輔。

五、志工訓練：
（一）基礎訓練：本會辦理、或請志工參與其他機關或團體辦理之基礎訓練，或請志工上「台北ｅ大」網路學校註冊上課（12小時），並下載結業証書。
（二）特殊訓練：3小時，由本會辦理，使志工了解本志工計畫之目的及運作方式，並依據其將參與的志工活動，給予定期或不定期的行前講習。

六、志工之管理：志工填具「志工志願表」後，由本會列冊管理。
七、志工之運用：本計畫志工將依其志願從事以下項目的相關服務
（一）本會「SUPER教師頒獎典禮」、「特別議題（如環境生態保護）宣導活動」、「遊行活動」、「與其他NGO合作、協辦之活動」…等。
（二）環境生態團體活動：例如「生態棲地整理維護」、「賞鳥博覽會」、「華江橋雁鴨季」；其他環境生態團體的環保活動。
（三）各有機無毒市集及所屬攤位志工。
    （有機無毒市集均慘淡經營，為有機小農保留通路；各攤位有機小農要兼顧農作和攤位銷售，人力窘迫。因此都需志工協助。）
（四）青少年兒福團體、特教團體的各種活動，例如特教兒童的活動營隊或社會適應活動。
（五）其他

八、志工之輔導：志工參與依服務活動的需求辦理的行前講習，服務過程中並有主辦人員帶領、諮詢及輔導。
九、志工之考核：主辦單位於志工參與服務過程中，觀察其參與狀況了以考核。

十、其他說明
  １、本計畫之志工於服務過程中，穿著或配戴具有本會標識的衣著或證件。
  ２、本計畫之志工如能參與每個月至少服務一次的常態服務，則為其辦理一年期以內之長期意外險；如果只參與一次性活動的服務，則視需要辦理當次意外險。
  ３、本計畫志工將在台北市大安區（公館）的「水花園有機農夫市集」每週六常態服務，協助有機（友善）耕作理念的說明、活動之協助、。
  ＊、「水花園有機農夫市集」簡介：
           該市集前身為「台大農學市集」，自5年半前移出台大校園，改為現稱，是目前台北和新北地區較有規模和穩定經營的「有機」市集，代農友出面承租自來水公園廣場場地，並經營市集的團體為「台北市文化探索協會」。全教總「不特定志工群」已在該市集服務5年，大部分志工是新北市教師（本會會員）。全教總因辦理志工計畫之幹部離職而停辦志工計畫。
          該市集雖位於台北市，但農友及農產加工業者除來自中南部之外，許多來自新北市，選址於台北市實因都會地區對有機食材接受度較高。
有機市集志工服務有以下之效益：
(1)提供本會會員志工服務的機會。
(2)讓對有機（友善）農作或產品有興趣的會員，與本會有常態的接觸和建立情感，並進而建立群組，方便組織經營。
(3)許多農友的產品可與本會福利部建立福利合作關係。
(4)市集及農友之農場可成為本會辦理食農教育研習的場地。 
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