蘋果日報
政府管太多：升高職看證照 「未滿15歲怎考」
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蘋果日報
技優甄審 得分基準

【王 煌忠、鄭敏玲╱台中報導】配合12年國教，教育部修正技優甄審保送辦法，今年起國中升高職不再看在校成績，著重國內外競賽成績和證照資格。有考生發現，領 有丙級以上技術士證照積分80分，相當於全國技能競賽獲得前3名，比縣市技能競賽前3名積分還高，幾乎篤定上國立高職，但勞動部規定年滿15歲才能考證 照，對不足歲的國中生很不公平。
「中等以上學校技藝技能優良學生甄審及保送入學辦法」規定，高職技優甄審總積分為技藝技能得分，國際技能競賽或科展優勝可得100分，未得名也有95分；全國競賽前3名可得80至95分；縣市競賽前3名只有60分；但如果擁有丙級以上證照，積分就有80分。

國三女直呼扼腕

台中市西屯區一所國中技藝班的學生向《蘋果》投訴，今年參加國中升高職技優免試徵選，全班18名畢業生，只有2人錄取國立高職，其他人只能上私立高職，但是南投一所國中技職班，竟有47人同時錄取國立高職，深入了解才發現，原來這47人均已考取丙證。
投訴的國三女學生失望地說，為了拼甄審，她和同學努力參加各種技藝競賽，曾獲得台中市技藝競賽餐飲類團體組第一名，「沒想到竟比不上一張證照。」
另名男學生表示，同學們都知道領有技術證照對於上國立高職很有幫助，但法令規定，須年滿15歲才能報考，「這項無理的規定排擠了我們進入國立高職的機會，希望相關單位可以修法，還給我們公平入學的機會。」 

「起跑點應相同」

劉姓家長認為，國三生多介於14、15歲之間，出生早晚不是人力可控制，「多元入學起跑點必須相同，不應有年齡或特定資格限制。」 

政府回應

勞動部技能鑑定中心表示，報考技術證照年齡限制為15歲，是為避免與《勞基法》訂定的童工年齡（15歲以上、未滿16歲）相牴觸，不可能向下修正，且就算年滿15歲的國中生，報考技術證照也太年輕，高職將其列為甄審加分項目，有檢討改進必要。
台中市教育局長吳榕峯坦言，國中生尚在自我摸索階段，考證照未免言之過早，「無論是否年滿15歲，勞動部都該明令禁止國中生報考證照。」 

將會提案禁止

教育局將主動向教育部提案，禁止再將技術證照納入高職甄審標準中。 

已經忍20年了 再忍…… （李紹榕）

2014年07月07日 蘋果日報
全民健保實施快20年了。20年來，台灣醫界失去了醫療訂價權、媒體話語權，並在民刑法的冷酷夾攻下，成了過街老鼠人人喊打。這三者所影響的並不是我們的生 計，而是「專業裁量權」自由的喪失──開個藥、做個檢查、建議治療等，醫師考慮的已不是何者最適於病人，反而是「何者最便宜」、「怎樣才不會被告」、「哪 種治療風險最低」。
多代以來累積下來的醫界龐大資產，轉眼間就要在這一代公衛學者的閉門實驗中灰飛煙滅，怎能不教人心痛？

心臟外科沒有新血

7 月1日已經上路的第二階段DRG，在2010年第一階段實施前，有人問健保總經理：「如果醫院拒收本身慢性病太多、顯然會虧本的病患時該如何處理？」他的 回答竟然是「醫界不會這麼沒醫德。」公衛學者閉門造車如此，背離醫療場域現實，令人不禁想出口成「髒」，健保桎梏之下，誰還顧得到醫德？
以90％治療範圍都納入二階段DRG的心臟外科為例：心房中膈缺損和心室中膈缺損，平均住5天，統計時應該是被與內科治療一起納入；開刀花費要和 放閉鎖器平均計算，顯屬荒謬。繞道手術加瓣膜手術、心臟手術加心律調節器置入、雙瓣膜手術等，在病人困難度遽增的今日依健保DRG幾乎每台刀都虧本，超過 健保給付的費用要醫院概括承受，健保署要大家截長補短在單科根本做不到。
衍生而來的，是每家醫院的心臟外科都被歸為賠錢科，要設備更新、人才羅致總有無盡的刁難，沒有新血加入也是必然的命運；國家不鼓勵這個科，也請民眾不要生健保高成本的重病，因為沒人想醫！
DRG給付的CMI（病例組合指標，衡量收治住院病患疾病嚴重度）加成應該回推到各科、不應整家醫院總括式給付；如此一來健保署不須額外補錢，只 要重分配，就能落實照護重症科，在醫院成本會計的呈現上也較正向，要提人事及採購預算才有利。但是這些微觀的改革，遠比不上整體的變革所可能發揮的角色。
《賽德克．巴萊》電影中花崗一郎（賽德克族出身的日本警察）跪地求莫那•魯道，「已經忍了20年了！我們再忍20年好嗎？」莫那•魯道怒目回答：「再忍20年就不是賽德克！」
一樣，再忍20年，台灣就不再是我們愛的台灣了。 

醫學中心心臟外科主任、醫勞盟理事 

中國時報
特招12日登場 錄取率約7成

2014年07月07日 中國時報 林志成／台北報導
為學術性向較強學生設計的高中職特色招生考試，7月12日、13日兩天舉行，全國有2萬1451人報名，共要錄取1萬4964人，錄取率69.8％。特別的是，基北區特招考試僅考3科，滿分150分；其他區考6科，滿分262分。

特招考試是今年各明星高中主要招生管道，建中、北一女、中一中、中女中、雄中、雄女等都有6、7成學生以此管道招生。

全國15個招生區中，基北區、桃連區、竹苗區、中投區、彰化區、台南區和高雄區等7區辦理特招考試，另嘉義區也有幾所私校參與特招單。比較各區，以台南區錄取率84.4％最高，其次是桃連區79.1％；錄取率最低是竹苗區63.9％，其次是基北區64.7％。

今年特招考試，基北區僅7月12日考1天，考國文一（閱讀理解）、英語、數學等3科，滿分150分；其他區7月12日、13日考2天，考國文一（閱讀理解）、國文二（語文表達）、英語、數學、社會、自然等6科，滿分262分。

今年特招考試統一由台師大心測中心命題，國文二（語文表達）相當於考學生作文能力，數學科則加考2至3題非選擇題，其他考科維持4選1的選擇題型。

台師大心測中心表示，特招考試是為了鑑別前段學生而設計，測驗將著重「高層次」的思考能力，因此會比會考難。

以國文科為例，特招考試將採多樣化文本，不再只有短文，還會加入圖表等其他訊息。數學科則有非選擇題，考生可能要用文字解釋、數學圖形等來表達。

聯合報
統測英文共同科考非選 考生迷茫
2014-07-07【聯合報╱記者鄭語謙／台北報導】

明年四技二專統測共同科目英文科將加考非選擇題，但題型說明、題目配分以及評分標準至今尚未公布。教師團體批評，統測英文非選怎麼考，迄今說不清楚，令高職師生無所適從。技專測驗中心表示，將考慮降低非選題配分，由原規畫的24分降為20分。

羅東高工資訊科學生何志峯說，聽學校英文老師說明年考法和過去不同，但不知道考什麼、如何準備教材，只好報名補習班。

四技二專統測明年（104學年）共同科目英文科將全面加考非選擇題，英文總分100分，非選題即占24分。

桃園教育產業工會指出，測驗中心僅在去年於網路公布非選占分，以及6項填充、翻譯等題型範例，卻沒有題型答題解說，也沒有配分和評分標準。

桃教工會指出，學測和指考之前加考英文聽力測驗時，大考中心花了3年做試務規畫，舉辦參考試卷公聽會、邀高三學生試考，評估學生接受度等；統測卻未試考、公聽，過程太草率。

高職教師表示，技職體系學生的英文能力原本就比較弱，加考非選擇題對許多學生是極大的衝擊，但公告的題例過於簡略，老師也很難據此調整教學方向；倉促變革無法提升學生學習英語的動機，反而打擊學生的信心。

全國高級中等學校教育產業工會副理事長黃耀南也表示，去年外語群專業科目英文科率先加考非選時，也未事先公布評分標準、佳作範例，導致去年難度太高，程度好和壞的學生一樣考差。

技專測驗中心執行長邱上嘉表示，測驗中心3年前公告加考非選題後，已陸續找北中南各地的高職生試考，近日將再辦試考。

邱上嘉表示，已經有不少老師反映，加考非選可能導致技職學生有挫折感，因此將研議降低占分比率，可能從24分降到20分。

邱上嘉表示，測驗中心近日內將舉辦說明會，邀高職教師共同討論，若有異動，會趕在8月底開學前公告。

邱上嘉說，為避免補習班「猜題」、誤導加考非選本意，將不做過細的題目說明，英文非選考題不會超過6大題型。

強迫入學委員會：北市9名國中小學生失聯
2014-07-07【聯合報╱記者黃福其／台北報導】
強迫入學委員會統計，全市目前有9名國中小學生失聯；市府要求市警局追查下落。

市府統計，99學年度至今，中輟與未入學的國中小學童共15人。除6人已知去向被列中輟，有9人都是全家行方不明被列失聯，包括信義區一對國一葉姓男女雙 胞胎兄妹，因全家躲債，自99年失聯迄今；大安區陳姓小三學童，父母離異時被母親帶走，100年通報中輟迄今，母親因案遭通緝中。

文山區周姓小六學童以及一對王姓小三學童等3名，都因全家躲債失聯；內湖區陳姓小二生出生2天，就被母親交給一家婦產科收容，婦產科已歇業，以致查無去向，連為陳生辦出生登記的祖母表示從未見過陳生；中正區王姓小四女童，與母親自99年起，行方不明至今。

信義區鍾姓小四男童，是母親未婚生子；在鍾童出生不久，鍾母因毒品案入獄服刑，鍾童行方不明至今。

市府強迫入學委員會每半年召開一次，今年上半年的會議上月30日召開，擔任主委的市長郝龍斌親自主持。

多年來，強迫入學委員會召開，擔任主委及委員的市長、局處首長都指派他人代理，在8歲女童死亡案後，委員會變「代理人會議」引起批判；上周一的會議，首度由郝龍斌親自主持，不少局處長也親自與會。

據悉，會中各局處都就8歲女童案提出改進作為，但教育局提報的「府級」、「區級」強迫入學委員會作業要點，兩者內容完全相同，在會中遭批評未作到督導、執行層面分工而遭退回，要求重擬。

此外，強迫入學條例第15條規定戶所須提供遷戶籍的中小學生資料給各區強迫入學委員會追蹤；但光文山區去年5月至今年5月就有6千多名學童遷戶籍，一旦全部通報且逐一清查學籍，恐衍生困擾，加上各縣市都未依據條文執行，會議對如何執行該條文無結論。 

營隊客滿 孩子暑假怎辦
2014-07-07【聯合報╱涂維穗／研究人員（台北市）】
六日陳啟濃校長的「有個富爸爸才有好學習？」一文，閱後頗有感觸！

筆者既不是富爸爸（媽媽）也不是窮爸爸（媽媽），只是一介平民。在雙薪家庭、經濟能力有限，以及無法陪小孩過寒暑假的隱隱罪惡感下，為了讓小孩過個快樂又充實的暑假，每逢寒暑假前就開始進行各類課程資料蒐集與規畫。

今年小二老大放暑假前，我們就斷斷續續收到各類夏令營的傳單，以及兒童藝術節等各種暑期親子活動規畫，我們安排小孩課程的原則以平價、小孩感興趣為優先，以最貴的安親班、有名學校及社團法人開設暑期課程為最不得已、最後的考量。

但很可惜，平價的如台北市國民小學暑期體驗營及學校暑期社團開課的熱門課程需抽籤，我們均運氣不佳連續兩個階段都沒抽中，或是小孩有興趣，而且非常幸運報 名上的課程，最後安排出來上課時間零零落落，只有一三五上午有課，其他時間還是只能以小時計費的安親班方式處理小孩無處可去的問題。

為讓小孩有個快樂暑假，我猜很多家長也跟我們一樣必須善用上班前與中午休息時間奔波接送小孩上下課。對於地方政府以藝術、文化為媒介舉辦各類活動，讓小朋 友有個多采多姿的暑假，筆者贊同也認為應該持續推動這種有意義的政策，但還是無法解決雙薪父母暑期小孩安置、教育的問題與需求。

請政府發揮智慧吧，讓小孩有個快樂暑假的小確幸。 

玩學問 暑假課輔別再填鴨

2014-07-07【聯合報╱鍾邦友／高工教師（高雄市）】
拜讀六日「有個富爸爸，才有好學習？」，筆者肯定陳校長為弱勢學生發聲，但是對於暑假課輔的辦理方式，卻有不同的看法。

陳校長提到老師暑假上課意興闌珊的問題，但似乎沒考慮學生的意願其實也不高。暑假也是孩子的假期，在目前過度重視升學的大環境氛圍下，暑假上課的內容不外 乎國英數這些升學考科的炒冷飯，學期中學校已有第八、九節的輔導課，暑假同樣的學習內容，還要在蒸籠式的燠熱教室中，再加強練習數遍，過度學習的結果，只 讓孩子更反感，更拒絕學習，這一點可以從暑輔的高缺課率看出端倪。

此外，平日上課，至少都還有體育課、藝才課可以舒緩身心，暑輔的課程安排，卻反比平日更升學化、填鴨化，也難怪孩子上得委屈，老師教得痛苦。

筆者建議，如果要安排暑輔課程，應以才藝學習、科學研習營或體能訓練之類的，可以吸引學習興趣的課程為主，這樣或許才是真正為孩子著想的課程設計。 

有個富爸爸 才有好學習？
2014-07-06【聯合報╱陳啟濃／國中校長（投縣水里）】
聯合報報導，暑假期間弱勢學童營養午餐亦放假，廿二年來在教育現場，也體會並感受到，暑假是「貧富懸殊」與「城鄉落差」的延長戰線。

當校長的總是希望照顧好每個孩子，不管平時或假期，尤其國中階段，放個長假，許多孩子都會走樣，所以總盡量鼓勵到校上課。然而教育部明訂「寒暑假是老師的 假期」，雖然有熱心老師，願意犧牲假期，擔任暑期輔導課。但也有一部分老師，還是搬出教育部的「聖旨」，表明「這是我的假期」。

國小更慘！有能力的家長，送孩子到補習班，加強課輔，或是到才藝教室，學習各項能力。弱勢學生，除了沒正常三餐，更沒地方學習。過個暑假，有沒有富爸爸， 成了影響孩子能力的因素。這是台灣多年來教育機會不均等的致命傷！兒盟看到了孩子長假的溫飽問題，卻沒指出孩子學習條件的落差。

教育部推十二年國教，暑假在國高中實施補救教學，可知道學校要花多少力氣「拜託」老師上課，而國小的補救教育在哪裡？告訴老師「這是你們的假期」，又要學校「找老師上課」。就像有位老師說「校長，我們都是幫你幫學校的，不然我們也可不兼行政工作，放我們的暑假。」

部長，你看出照顧弱勢學生，學校的困難與需要了嗎？ 

